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| PEIYBJIMYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce CKEHUPAHu 00 KHUeama
Hecem 2o0unu penyoauuku namnpesapu no mamemamuxa 1976-1985
noozomesena 00 HUnuja Janes u Kocma Muwoscku

VIIl OBAENEHVE

1. EaHa rpyna kocauv TpeGano aa owocar ase nueaau. Oa yrpuxara
A0 NNafHe uenara rpyna Kocaun pafotena Ha noronemara nusapa. Ha nnaane
KkocayuTe ce nogenvne. EaHa nonosuHa o HUB OCTaHane Aa ja A0KocaT noronema-
1a AMBapa, a Apyrata NONOBWHA NpeMWHana Ha NoManata NMBaAa, Koja e aBanati
nomana oA norofemarta. Mpeara RONOBWHA O KOCaYMTe ja AOBPWYBa noronemara
nvBaaa. BTopara nonoBuHa of Kocaﬁnre HEe MOXkena fia ja AOBPWK Nomanara
nugaga. OcrtatoKoT oA nNomanara nuBaga o JOKOCMN Camt eAeH Kocay yliTe 3a
eneH neH. Konky kocauw umano 80 rpynara?

2. [lanex e npaBoaroneHd TPUaroNHUK ¢o Karetu a = 6ecmub=8cm.
Kpy»Hu1uara ¢O ueHTap BO TeMETO Ha NPaBMWOT arofl U CO Pajinlyc eAHaKOoB €O Ka-
feTaTa a, ja ceye xMnoTeHysara Bo Toukara D. Op Toukara D e cnywreHa Hopmana
«oH Kkaretata b. Hejsunata nogHO»KHa Touka e Toukata E. Onpeaenu ja nnowty-
Hata Ha TpuaronHukor CDE.

3. Tpuaronuukotr ABC ¢o & = 75°, §=45° nc =6 cm pomupa okony
fpaBa WTO MUHYBa HWU3 TeMeTo A W e napanenHa co crpadara a. Onpepenu v
NAOLWTUHATA M BOMYMEHOT Ha 4OBWEHOTO POTaUMOHC TENO.,

4. fanenn ce dyHkumntera =y = — 3+ 15, b=y =x -5, c=y=
—6x+37ud=y=2— 5.paaute an b ce cevar Bo Toukara B, npaeute buc
BO Toukara C, npasute ¢ v d Bo Toukata D w npaeute d v a BO TouKata A. Onpe-
Aenu ja NNoWTMHaTa Ha YeTMpuaronHuxkor ABCD.
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1.(1976.VIIL1)

I. Ha ronemara nusapa cute wocaud (uena Spurapa) paborene nono-
BWHA AeH, @ NnONoOBWHa 04 HWB paﬁo*rene Yywte NnonoenHa AeH, WTo BEKYNHO U3He-

cyBa % pabGoreH peH. Ha BTopara nveaga nonoBuHa o4 kocauure paborene no
NOBWHA AEH, WO BKYNHO M3HECyBa % paboreH aeH. Buaejkn osaa husapa, cno-

pen ycnoeor, € fAsanatv nomana of, npeara nueapa, 3a Aa ja 3aspluar uena, Koca-

3. 3 .
yure TpeDa aa ynorpebar nonosuHa og 2 paboTeH. AEH, T.€. 3a 8 AeHa, Ho Ha

manara nNvWBana ocraHana paboTa 3a yWTe eAeH Kocay, WTO npercrasyea % - 12 =

= % paboten aeH oa uenara Gpuraga. Buaejkn eaen Kocay cam ja 3aspwmn osaa
paboTa 3a egeH AeH, chedysa Aexa uenara Spuraga ce cocton og 8 nyre.

Il. (co pasenxu) Hexa e x Bpojor Ha KOcaunTe a y ROBPWMHATAE LUTO ja
KOcY efeH Kocad 2a efed feH. fla ja v3apasvme noepuwMHarta Ha npBata nuBajda
npeky Spoesure x n y.

EneH Kocaw 3a NonoBuHa AeH KO % , @ X — Kocayu, 3a nonosu-

Ha AeH Ke uckocar X - % = -zw— MNonnanHe nuBapara ja Kocat %Kocaqu, nae
1 " 1 = ﬂ“ .'3Ha"|H NOoBPLWMHATA Ha Uuenarta nvwBaaa e y— + -.x.y— - 31‘,— .
22 4 P " e S I

3a apyrara NMBaaa UMame CNMYHO:

XY py- NtAY

2 2 4 _ _

Bupejkn npeara nMBaga e ABanatn NorOnema oA BTOparta, ja cocTasy-
Bame paBeHKara: '

3y _ oxytdy-

Wnu 4‘ 4

Sy =2(x+4)y & =%+ 8+x=8.

3abenewka: 3abenexysall AeKa Heno3Hatata y He BAwjae Ha pesyn-
TarToT, WITO MOXEWe 1 Aa ce o4yeKyBa, Gupaejkun , 6p3nHaTa’ Ha KOCEHETO Ha KOCa-
yuTe He BAMjae Ha GPOjOT Ha KocauynTe, Kako HU roNeMWHaTa Ha NMBaauTe, OCBEH
OHOj CYLITECTBEH YCNOB AeKa efiHaTa N1Bana e AsanaTtv Noronema of Apyrara.

v:
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111. Toncroj raka ja pewvn oBaa 3apava: )
AKO noronemarta NMBaaa ja Kooy Lenara rpyna nosfosuHa AeH U nono-
BWHA fpyna — gpyrara NOfoBUHa Of AEHOT, TOrall 0Baa NoNoOBWHA IPyna Ke ueKocu

nonnagde 1— oa nuBapara (anme %Oﬂ finBapnarta ri Kot uenarva fpyna nper-

1
nnagHe). HOBpLIJMHaTa Ha Manata nMBaaag, e 5 oA NOBpLUKMHara Ha ronemarta n1uea-

na. bupejkv Ha Hea nonnapHe pabotene MONOBWMHA O KOCaYUTE, TME U OBAE Ke

ncKocar 1§ on I'IbeLUMHﬂTa Ha fonemara nueaga. 33 YTpeneHTa o[ ManaTta nnBajga

1
OCTaHyBaaT yLuTe 1_1 = % o4 ronemara nusana (E — op ronemarta nnBaaa e

2 3

efHaKBa Ha manara nvBaaa, a 15 — € AEeNOoT LWTO KotauuTe ro 3aBpluyBaar 3a 1oa
nonnaaHe Ha manata nueaaa). 3HauM, eeH Kocad UCKOCUN 3a efeH AeH Eo.q nm-

6 : 2

Baaara. BkynHo ce uckoceHw — op ronemara nNMBaja M — oA Manarta NvMBaaa, T.e.
6 6 ]

% 3a npBvOT geH. buaejkn eneH Kocay KOcu 16 Ha fieH, TOa 3Hauu aexKa bpuranara |

ce cocTon o4 8 Kocaum.

Oarosop: 8 kocaun,

3abenewka: Oaa 3afiava BO MaTeMaT¥Kata nuTepatypa € nosHara
kako 3anava Ha Toncroj, 1.e. Toncroesy Kocauu, -‘Tonemmor pycku nucaren fas
Hukonaesuy Toncroj (1828—1910} eaHo speme npepaBan matematvKa 8o cBOjata
Jacna Monjana, a wspan » opurMHanHa , Apummervka’’ Ha ceouTte roct 4ecto um
nocTaByBan 3afay, ol Ko eAHa e v oBaa. TONCToj CBOBTO AYXOBUTO PELLEHUE [0
NOTKPENUN M ¢O yLiTe NOAYNOBUT UpPTeX.
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2.(1976.VIIL.2,

I. Hexa ¢ & ABC npa-
goaroneH ( & C = 90°) u Heka
k (C, CB) ja cese xmnoteHysata AB
go Touxkara D. (uprexx 2), u Heka e
DE LAC,

I'In:w;muarﬂra Upr. 2
ACDEe:P =—2—CE * ED. 3Hauwm, tpeba aa ce onpegenar ACJXKMHUTE Ha OBMe

orcedkn. Heka CM e BucviHa Ha TpuaronHukor ABC.

WUmame P, 50 =-;—-RIB_=%E.EW.‘.
Bunejcue AB = JAG? + BC2 = /8% +62 =10, aobusame
1 1 . — - 68
—_— -6:—-—- = =—= .
3 8 2 10MC MC 3 4,8cm

Toraw e: _
bW = BM = /DCZ —MC% = /6% —4,87 =3,6=BD=-2DM=7,2=
=AD=10-7,2=28
" Opa CNMYHOCTA Ha TPMATONHULUTE ABCIH ADE nmawme

AC:CB = E:EDﬂB':B=HE:E‘b#H—:=-93—EE.

AE? + ED? = AD?

{%ET))?+'E_DZ—282

(%a-+1,ﬁ;2=282

Bepragg o g0t -28 %0 52826 ED- o
Cera ﬁ=§*E_'%%-—%1=11'2,AE %cm
w CE = CA _ﬁ=3_11.2 _40-11,2 _ 288 ;CE=M cm.

5 5 5 5

 ==.1.288 84 _12096
2 5 5 25

OaroBop: P = 4,84 cm?
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3.(1976. VIIL.3) | .

' . Ranenwor TtpmaronHuk ABC Heka
pompa- 0KONy npaeara p, Koja WTo M1-
HyBa HM3 Temeto A W e naparnendHa co
ctpanara BC = a. Npu osaa poraumja
ce pobvBa egHO CROXKEHO Teno: uu-
AWMHAAP, OA KOj Ce OTCTPaHeT™ fABa KO-
Hyca. Paguycor Ha uMAMHEAPOT U ABara
KOHyca e oOtcevkara AD, BUCMHM Ha
KOHYCUTE 8 OTCeYKWTe BD = H; n
€D = H,, a8 Ha UMNWHAAPOT HUBHMOT
oup: BC = BD + CD = H, + H,.

Upr. 3

OceeH oBa ke Tpeba pa ja Npecvevame ywre wn crpaHara AC = $5, KOja wro e
W38 OAHMLA Ha NOMaNVOT KOHYC.

On upresxor e jacHo: AD = BD=>AD? + BD? =36 =
=2AD?=36=+AD’ =18=AD=V9-2=3J/2
3uaum:r=AD=3/2nH, =BD=3/2.
NoHaramy, oa Apyrvot npasoaronen s ACD wmawe: AC = 2CD
(... karera vacnpotn aronor og 30° e nonosuHa oa xMNoTeHysara...)
unu AC? — CD? = AD? =4CD? — CD?=18=>3CD? = 18=
=CD2=6=CD=JV6=AC=2J6. 3nam:H, =CD = VB
s, = AC=2JB. _ '
MnowmHata Ha poTaULMOHOTO Teno e 30Mp O4 NNOWTHHKTE WTO M obpasyBaar
cexoja oA cTpaHuTe Ha TpuaronHukor. Crpanute AB n AC npu osaa poraumja
obpasyeaar nnowtHW Ha 0OBWBKa Ha KOHYC, a cTpaHata BC — obeueka Ha um-
AWHAap. 3a NNOWTWHATE WTO f'1 0GpasyBaar OBMe OTCEUKY, Ke MMave:
Pag =T'r-s;=m-3J2-6=18J2m
PACan' r 52 = 7]"3\.{-2-' 2\){€= 12\!??7.
Pge = 2T (Hy + Hy) =2+ 3VZ- 1 (3/Z+ VBl = 6JZ (3/Z+ VB ™.

BKVI‘IHE‘I’E NNOWTWHa e:
P=Pag+PactPgc=18V2T+12/3T+6V2(3V2+ VB 7
= (18VZ+12J3+18J6+ 12V 7 _
=(18/Z+ 24T+ 18VB) 1=6 (3/Z+4/T+3VB) T
P=6 (3/2+4/3+ 3/6) mcm?
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BONyMEHOT Ha POTALMUOHOTO Teno e PasnuKa Of BOMAYMEHOT Ha UWAWMHAAPOT W
35MpPOT Of BONYMEHMWTE HA KOHYyCUTE.

: 1 1
Vi =r2 - (Hy +H, LV, =~§r2 mH; V, =~§-r2 TH,

V=Vy—{V, +V,)=r? 7 (K, +H2}-%-r21r (H; +H,)

1l

| o win

7 (Hy + Hy) =~g~{3\f2)7 7 (3V2+ JB)

318.t3\/§+ JB)m=12(3JZ+ JB) 7.

V=12 (3/2+/6)mecm3. _
Oaroeop:P=6(3/2+4/3+ 3/6)mem?  V=12(3/2+ J6) mem?

4. (1976. VII1.4) _
' I. AnowmHara Ha ueTvpwa-
ronimkor ABCD ke ja onpepenume axo
nPBO M ONpeaenumMe KOOpAWHaTUTE Ha
HETOBMTE TEMUHbA T.€. KOOPAWMHATMTE Ha
NPeceuHNTE TOUKMU Ha COOABETHUTE NpasH,
Koopaunatute na remero A ke
M AcOMEeME Kako pelueHWe Ha CMCTeMoT
PaBeHKH,

y=2x—5 24
{y=—3x+15. 1]
Amame: 2x—5=—-3x+ 15 & °
5x =20
x=4 :
Torawe:y=2-4—5=3. _5’)1
Hobueave A (4,3) Upr. 4

KoopaouHatute Ha yemeto B Ke i AOOWeEME KaKO PELIEHME Ha CUC-
Temor. { Y=—3x+15
y=x—5 _
Oax—5=—3x+ 15 pobusame x =5, a notoay =0.
3naum B (5, 0).
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AHANOIHO, CO PeLLaBareTO Ha CUCTEMUTE
' y = ~Bx + 37 y=x—5
'{y=2x—5 v {v=—5x+37
M poSuBame KOOPAUHATUTE HA TeMuibata  (BuAK UpT. 4).
C{7,2}n D(6,7)

Mnowmnara Ha veTupuarontmukor ABCD ke ja npecvertame UHAMpeK-
THO, T.e. okony wempuarondHukotr ABCD ke ,,onvweme’ egeH npaBoaronHuk,
YMja WTO MAOLITMHA NECHO ja Haofame, a NOTOa OA OBaa MNJIOLITUHA M Of3eMame
NNOWTUHUTE Ha ,,HaABOpELIHUTE' TPUATOAHWLM (BVIJJ,H‘U.D'I'. 4).

MnowtHara Ha ,,onuaHnoT’”’ NPasoaronHUK e P1 =3-7=21,3
36MPOT Ha NNOLWTUHUTE Ha YETUPUTE , HAABOPELUHKW" TPUArONHULM €

P, =—;~2-2+%-1 -3+%-1-5+-15-2-4=5;—(4+3+5-+81=—;'- 20=10

KoHauno, nnowrtvHara Ha yetmpuaronHukor ABCD e
P=P1—P2=21 —-10=11.

Oaroeop: P = 11 kBaapatHu eguHALA.




